

# 厚重的历史底蕴和红色传承

## ——读沧州《革命老区县(市)发展史》

张兴华

今年春节期间,我收到沧州市老区建设促进会会长赵国岭同志惠赠的沧州《革命老区县(市)发展史》丛书。反复细品、回望、感悟14个老区县(市)的14册沧州《革命老区县(市)发展史》,一种激动与奋进之情流淌在心底。

以史为镜,可以知兴替。沧州《革命老区县(市)发展史》丛书,书写了沧州老区人民在中国共产党领导下所创造的不朽革命史。沧州这片红色的土地与中国命运紧密相连,特别是在党的创建、大革命及土地革命战争时期,张隐韬、刘格平等革命先烈、先辈相继在沧州建立发展党的组织,积极传播马克思主义,开展革命工作。

全民族抗日战争爆发后,沧州作为冀中和冀鲁边区抗日根据地重要区域,与全国人民一道,在党的领导下进行了不屈不挠、前仆后继的浴血奋战,共产党人积极创建抗日根据地,领导抗日武装斗争。解放战争时期,沧州人民在党的领导下,为保卫胜利果实,积极开展参军、参战,

全力支援前线,剿匪反特、减租减息、土地改革等群众运动。

为了民族解放、建立新中国,有19000多名烈士长眠在沧州这片红色土地上。这充分证明:党的根基在人民,血脉在人民,力量在人民。人民群众是党的生命之基、力量之源、胜利之本。

从革命先烈、先辈的烽火人生中,我读出了在反抗侵略、救亡图存、建立新中国过程中的一大批英雄人物,在血与火中铸就的理想、信念、牺牲、奉献。从沧州第一名共产党员张隐韬到“为革命而生,为革命而死”的戴培元,从“不打败日寇不割鬃”的杨靖远到“不平倭寇誓不休”的崔兰仙,从宁死不做亡国奴的石景芳到民族英雄马本斋,无数党的

优秀儿女用血肉之躯谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

作为后来人,我们能有现在的国泰民安,应该时刻谨记革命先烈、先辈的牺牲和奉献,他们是民族的脊梁,永远深埋在每个沧州人的心底。

新中国成立后,沧州开始逐步建立起独立的、比较完整的国民经济体系,取得了巨大成就。在那激情燃烧的岁月里,在各级党组织的领导下,沧州人民保持了良好精神状态,形成了良好社会风气,进而产生了推进社会主义革命和建设的强大力量。

党的十一届三中全会,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化

的伟大征程。通过解放思想、实事求是,沧州人民在党的领导下,把工作重心转移到经济建设上来,全面进入改革开放和现代化建设新时期,为县域经济社会的全面良性发展提供了坚强的体制机制保障。

党的十八大以来,我市积极把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,许多领域实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构。坚持在发展的基础上保障和改善民生,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

“十三五”期间,我市综合实力持续增强,2020年,我市地区生产总值达到3699.9亿元、居全省第三;全方位对接京津、

承接转移,累计与京津合作项目1800余个,协议总投资7100亿元。北京现代汽车有限公司沧州分公司、北京·渤海新区生物医药产业园、明珠国际服装生态新城等一批协同发展标杆项目落地生根、开花结果。我市还大力推进港产城深度融合,黄骅港吞吐量位居全国沿海港口前十。

在市委、市政府的坚强领导下,全市上下戮力同心,砥砺奋进,以昂扬的斗志、饱满的热情、旺盛的干劲,在大战大考中交出了一份脱贫攻坚、圆梦小康的时代答卷。19.95万建档立卡贫困人口稳定脱贫,674个贫困村全部出列,7个贫困县整体摘帽,涌现出一大批受到省委、省政府表彰的先进个人、集体。

胜利源于奋斗,实干开创未来。纵观全书,这是一套培根铸魂、守正创新,为历史存照、为时代立言的上乘佳作,是浓墨重彩描绘的沧州全景图,必将激励全市广大人民奋斗在新时代,奋进在新征程,担当起加快建设现代化经济强市、美丽沧州的史重任。



## 放下手机去读书

刘会琴

现代人似乎不同程度地成了“手机控”。就拿我的家人来说,全家三代五口人,下班、放学回家后,每人抱着一部手机,独自鼓捣,全家人难得说上一句话,更不要说谈心了。全家人在一起时,总是静悄悄地各自抱着手机——这哪里像个家呀?这哪里是家庭应有的氛围呀?尤其是当我看到孙女一天到晚如醉如痴地玩手机而荒废了课时,心里更是起急。

我劝了孙女几次,也在家中严厉管制她,不让她玩手机,讲明玩手机影响学习

的道理。可孙女总是振振有词:“您总说玩手机不好,那您和我爸妈为什么老是玩呢?难道你们玩手机就不耽误工作和生活吗?”

孙女的话,让我瞬间一震。于是,我和儿子、儿媳长谈了一次,他们也早已认识到此事非同小可,马上和我共同商定了“家庭同盟”:只要在家,五口人就要全部放下手机,该读书的读书,该做家务的做家务。哪怕偶尔一起看电视,也是一种交流,比玩手机要好。

孙女放学回家后的主

要任务是写作业,温习完功课,就读书。我陪孙女一起读书。惊人的阅读量带来了惊人的“战绩”,现在,孙女的文化视野越来越宽阔,谈天说地时,一副“小博士”模样,作文水平更是突飞猛进。

一位教育学家曾说过:“如果父母是张弓,那么孩子就是搭在这张弓上的箭。”孩子如何成长、发展,很大程度上取决于父母的引领和言传身教。放下手机去阅读,不仅使我家充满了书香,还让孩子收获了知识和阳光。



在沧州市新华区军转干小区居住的何秀珍,今年75岁。她爱好广泛,经常唱歌、用缝纫机做衣服、织毛活儿,日子过得充实而快乐。

牛崇岭 摄



## 老年代步车安全隐患大



4月18日,中国老龄协会联合中国司法大数据研究院在京发布了2021年度全国老年人权益保护警示教育案例。案例分析显示,当前,机动车交通事故责任纠纷在我国涉老民事案件中排名第二,老年代步车交通安全隐患亟须引起重视。

根据案例分析,近年来,不少老年人驾驶三轮或

四轮电动车(老年代步车)出行。这类老年代步车的重量、速度及尺寸都超出了非机动车的范围,属于机动车范畴,应按规定依法登记并持证驾驶。然而,现实中老年代步车大多无牌照和驾照,无法投保交强险,一旦发生交通事故,理赔无门,维权困难,是此类案件的特点。

除交通出行外,此次发布的案例还涉及再就业权益、旅游消费、老年婚姻以及保健品诈骗、电信网络诈骗等方面。统计显示,近三年劳务合同纠纷在涉老民事案件中的比例不断上升,以养生讲座、专家坐诊、免费体检为名的养生游、会议游等诈骗案件,近年来也有所增长。

为进一步加强老年人权益保护工作,中国老龄协会联合中国司法大数据研究院开展了2021年度全国涉及老年人案件情况研究。研究显示,2021年度,全国各级人民法院审结涉老案件54.25万件,其中,超九成成为民事案件。

中国老龄协会提供的相关信息显示,发布案例、以案释法,能够引导广大老年人强化风险防范意识,提升依法维权能力,同时,对弘扬孝亲敬老传统美德,构建老年友好型社会具有重要意义。

据新华网



## 同样是一句话

陈来峰

周六一大早,母亲便来了,还大包小包地带来了不少蔬菜。

看着地上堆得满满的菠菜、茼蒿等蔬菜,我和妻子不禁愣住了。

我说:“妈啊!你搞这么多菜做什么,小区门口的超市里什么菜都有,何必跑这么远送来,还这么多?”

母亲笑着说:“上次不是你说的,在超市买的菜都不新鲜,还挺贵?”

这话,我好像是说过。上个周六,母亲来了,在我这里吃午饭。我从超市买来的青菜都是蔫蔫的。于是,吃饭的时候,我嘟囔了两句,说这超市的菜都是外地运来的,真不新鲜。我就这么随口一说,母亲记在心头了,因此才会赶紧给我送菜来。我心头不禁一热——母亲家距离我们住的小区,少说也有二三十里地。

这不禁让我忆起年前发生的一件事。疫情来袭,我们小区过年前夕发了通知:出入小区,一律扫码。于是,那一段时间,即使是母亲来我们这里,也需要我们去小区门口接,还要费一番口舌。那时候,母亲就说,要是我的手机也像你们一样能扫码就好了,那样我就自由进出了。母亲的手机是老式的,我们并没有把母亲的话放在心上。

如今,看看母亲带来的菜,我的心里真有几分愧疚。吃午饭的时候,母亲说:“这个季节,天气多变,你们可别急着脱衣服!这两天,我感觉自己好像有点感冒了呢。”我马上说:“吃过饭,咱就去诊所看看。”母亲说:“不用去,我就是随便说说……”